

# 又出事故!“网红”玻璃栈道类旅游项目为何屡屡“惊心”?

8月19日,辽宁省本溪市桓仁满族自治县虎谷峡景区一处玻璃滑道发生事故,造成1人死亡,多人受伤。目前,桓仁县相关调查组正在对事故原因做进一步调查。

近年来,玻璃栈道成为多地旅游“网红”项目,有业内人士统计,全国玻璃栈道滑道、吊桥、观景平台的数量有1000多个。“新华视点”记者调查发现,由于缺乏建设标准、管理不善,相关伤亡事故频频发生。

## “网红”旅游项目伤亡事故不断

据了解,虎谷峡景区的最大卖点,是修建了横亘在峡谷中的玻璃大桥和山崖边的玻璃栈道、观景台。19日下午,部分游客乘坐下山玻璃滑道时,因突降暴雨、滑速过快,导致人员碰撞发生伤亡。

根据景区资料介绍,乘坐玻璃滑道要换上特殊裤子,裤子的屁股位置是加厚的。另外,滑道是全封闭的,就算刹不住,也不用担心会飞出去,最多发生连环相撞或追尾。

但一名受伤游客的家属说,本来玻璃就滑,下完雨就更滑了,事故发生时下滑速度特别快,难以控制。

玻璃栈道类旅游项目虽已成为各地“网红”,但近年来游客伤亡事故不断:

2019年,青岛水准零点景区玻璃栈道修整,有孩子差点掉进海里;2018年,吉林长春一处玻璃栈道因维修导致儿童坠落受伤;2017年,湖北木兰胜天景区玻璃栈道发生事故,造成1死3伤;2016年,张家界天门山玻璃栈道游客被落石砸伤……

其实早在2017年、2018年,国务院办公厅、文旅部等部门曾多次提出加强对玻璃栈道等高风险项目的准入、运营安全管理。在文旅部的要求下,各地开展了一系列摸底调查,一些项目被责令停业或整改。

虽然事故频发,但不断激增的游客数量仍吸引更多商家加入这一市场。有业内人士统计,目前,全国玻璃栈道滑道、吊桥、观景平台的数量有1000多个,类似项目不断刷新“更高、更长、更新奇、更惊险”的纪录,有些还加入“5D仿真”“瞬间炸裂”等体验噱头。

中国招标采购导航网显示,近一年来,中标的“玻璃栈道”及“玻璃桥”项目至少有数十个。在途牛网,与玻璃栈道相关的旅游项目信息有500余条;去哪儿网与玻璃栈道、玻璃桥相关的产品信息约600条。

## 背后深层问题:标准滞后、管理不规范、监管不明确

为什么玻璃栈道类项目近年来频频出现安全事故?

曾在全国多地承建100余个相关项目的某滑道承建公司工作人员坦言,目前玻璃滑道项目没有国家标准,只有企业标准。据他了解,全国索道与游乐设施标准化技术委员会组织制订的一项行业标准仍在推进中。

“这类项目刚出来时大家都叫玻璃桥,什么是玻璃桥,没有统一规范,也没有行业技术规范的标准。”中国建筑第六工程局有限公司江西分公司副总经理郭坤说。

中部某景区负责人说,目前很多玻璃栈道类项目是根据经验施工,如玻璃滑道坡度不超

过32度等。

中国旅游研究院副院长李仲广说,有些景区的景观栈道是当地没有特种设备资质的小型建设公司在生产和运营,质量明显不过关,存在风险隐患。

郭坤说,建设完成后,有的企业并未做相关破坏性实验测试桥梁稳定性,没有抗风、减震等装置,稳定系数得不到保障,存在一定安全隐患。在一些小景区,一些玻璃项目甚至仅用钢杆进行连接。

石家庄铁道大学土木工程学院教授李运生表示,很多事故原因在于运营管理不规范。“在什么天气条件下、超过多少人时应该限流或停止开放,都应有明确规定,以避免此类悲剧的重演。”

“景区的警示标志、标语是否到位,下雨下雪时是否有防滑鞋套,雨雪清扫是否及时,定期玻璃除霉是否进行,安全保护措施是否到位,这都是后期维护措施中需要注意的。”郭坤说。

此外,谁来监管也是令人困扰的问题。记者了解到,玻璃栈道、滑道、吊桥等高风险旅游类项目,是否属于技术、安全标准较高的特种设备,由哪一部门监管,目前仍不明确。

业内人士表示,文旅部门负责宏观上的旅游安全管理指导,只能涵盖A级景区;对景区也无法采取强制措施,对出了问题的景区,只能做降级或摘牌处理。此外,目前大量地方市县乃至乡村也有自己铺设的玻璃栈道,这也不在其

监管范围内。

## 尽快实施标准 加强日常维护管理

多位采访对象表示,由于缺乏统一标准和事前预防,一些地方只能“一刀切”地在事故发生后直接全部封停。

记者了解到,国家市场监督管理总局(标准委)近期批准发布了国家标准《悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃》,标准将于2021年4月实施。中国建筑科学研究院也在制定相应检测和技术标准。

河北省旅游品质促进会会长郎明慧建议,尽快统一国家标准和管理办法,同时明确监管部门。李仲广表示,地方政府、住建、地质、市场监管、文旅、协会要多方协同跟进,加强日常监管,对厂家生产和商家使用情况采取综合安全检查。事前、事后都要杜绝安全隐患,而不能出了事故再调查,简单一关了事。

在日常管理和维护方面,专家建议借助智慧系统及时监测桥体参数、运营状况;加强对桥体核心运营设备的检查;规范游客行为;极端恶劣天气下封闭桥梁等。

沈阳建筑大学交通工程学院道桥系主任王占飞也建议,景区在运营管理中,要密切关注隐藏问题,加强对人员的管理、限流,强化保护措施。 据新华社

# 拆礼炮自制爆炸装置 抚顺男子“炸错地方”

为“庆祝”朋友田某生意开业,抚顺男子刘某点燃自制爆炸物,把房子玻璃震碎;与田某产生债务矛盾后,他再次点燃爆炸物,把田某“新开的门市”炸坏。

这一次他炸错了,被炸的门市并不是田某的生意。2019年4月6日,刘某被抚顺警方抓获,供认炸药来源是“40个24响礼炮”。

今年7月16日,抚顺市东洲区人民法院作出一审判决:刘某犯非法制造爆炸物罪,判处有期徒刑三年。涉案爆炸装置依法没收。

刘某今年31岁,抚顺市东洲区人。2017年,刘某在抚顺市东洲区一家烟花爆竹售卖点购进40个24响礼炮,燃放了不到10个。

不久后,他带着未燃放的30多个礼炮来到东洲区一处临时沙场,将礼炮拆解取出火药并装在鞋盒和塑料瓶中,制成两大一小共三个爆炸物。

为了庆祝朋友田某经营的煤场开业,刘某拿出一个大爆炸物在煤场一处平房窗下点燃,造成房屋玻璃震碎。

后来刘某与田某因债务发生矛盾,刘某决定用爆炸物恐吓田某,选择的地点是抚顺市新抚区一处煤炭经销处门市,他认为这是田某的新生意。

2019年4月2日凌晨,刘某携带一个大爆炸物,驾车来到南花园街。他向门市内的人询问田某下落未果,将爆炸物放在门市防盗门门口。

引燃爆炸物后,刘某离开。爆炸导致防盗门被炸毁,屋内部分财物被烧坏。2019年4月6日,抚顺警方将刘某抓获,在其家中搜出一个小型爆炸物并扣押。

刘某到案后如实供述了自己的罪行。经鉴定,刘某自制的爆炸物已经构成爆炸装置,

被其爆炸物炸毁的财物共计人民币120元。

2019年4月7日,抚顺市公安局矿区分局以涉嫌故意毁坏财物罪将刘某刑事拘留;今年1月9日,以涉嫌非法制造爆炸物罪将刘某刑事拘留;1月17日执行逮捕。

今年4月26日,抚顺市矿区人民检察院提起公诉,指控刘某犯非法制造爆炸物罪,使用自制爆炸物炸毁他人财物,危害公共安全,其行为触犯《中华人民共和国刑法》。

抚顺市东洲区人民法院认为,被告人刘某违反国家有关爆炸物管理的法律法规,非法制造爆炸装置,危害公共安全,其行为已构成非法制造爆炸物罪。7月16日,法院依照《刑法》作出一审判决:被告人刘某犯非法制造爆炸物罪,判处有期徒刑三年。涉案爆炸装置依法没收。

辽沈晚报记者 李毅

# 偷金饰被抓后狡辩:他当年卖给我菜时短斤两

这贼可真有意思给自己找理由——他厚着脸皮到父亲的朋友家蹭酒喝,却趁着人家喝醉,把人家里的金饰品都偷走了。被抓后还狡辩称是为“报仇”,因为自己十几年前从被害人那里买菜,对方当时没给够斤两……这回,他偷金首饰不成,反而给自己换来了一副警方送的“银手镯”。

“老陈,我放在电视柜里的两个金戒指和一个金项链怎么没有了,你看见没有啊?”近日家住丹东振安区的陈某老伴在家中收拾物品时,发现放在电视柜里的一个装有金货的小盒不见了,她赶紧问老伴儿陈某。陈某也很迷茫:“没有啊,那些东西我从来不动。”“这就怪了,我前些天还戴了呢,然后就放在电视柜里了。”老两口你一言我一语琢磨了半天,觉得家里可能进贼了,随后向警方报了警。

丹东振安公安分局九连城派出所随后到陈某家中进行调查,在其家中未发现被翻动的迹象,结合诸多因素判断很可能是熟人作案。经过几日侦查,一个人进入了民警的视线——这个人姓王,无业,有两次入室盗窃前科,最近王某突然阔气起来,经常约人喝酒。经过与被害人了解,案发前王某还在被害人家喝过酒。

随后民警锁定了王某,并将其传唤至派出所。经盘问,王某对其盗窃陈某家金首饰的犯罪事实供认不讳。

原来,王某的父亲和陈某从小就在一起玩,两家平时走得也比较近。案发当天,王某到陈某家蹭酒喝,酒过三巡,陈某有些醉意,便在餐厅椅子上休息。王某说自己看着陈某,突然想起了十几年前的一个事——那天他父亲让他到集市买菜,他正好看见陈某在

那买菜,便买了几斤回家,回家后,父亲发现菜的斤数和钱不对劲,便询问他在哪买的,他说在陈叔那买的,当时父亲没有再说什么,但他一直怀恨在心,便给自己的偷窃找了一个理由:“两家关系这么好,还不给够秤,今天我得报复一下。”

接着,王某便偷偷进入陈某家卧室想拿点什么,当他拉开电视柜时,一个精致的小盒就在上面,打开一看发现了两枚金戒指及一条金项链,他将首饰盒揣到兜里后,正准备再次寻找值钱物品时,却发现厨房有动静,便离开卧室,继续与陈某一边喝酒一边聊天。随后王某离开陈某家并将偷来的首饰销赃,王某获赃款4000余元。

目前,王某因涉嫌盗窃罪已被检察机关依法批准逮捕。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

## 在茅台干了几十年的刘自力判了!

记者从贵州省高级人民法院获悉,贵州省黔南布依族苗族自治州中级人民法院24日一审公开宣判中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委原副书记、副董事长、总经理刘自力受贿案,对被告人刘自力以受贿罪判处有期徒刑十一年六个月,并处罚金人民币一百万元,对受贿所得财物依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2008年至2018年,被告人刘自力利用担任中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委副书记、副董事长、总经理等职务之便,在获得茅台酒经营权、批准购酒指标等事项上为他人谋取利益,直接或通过妻子、女儿收受财物共计折合人民币1854.7762万元,其中人民币1772.1501万元、美元10万元、英镑2.3万元。

法院认为,被告人刘自力身为国家工作人员,利用职务上的便利,在获取茅台酒经营权、批准购酒指标等事项上为他人谋取利益,非法收受他人财物共计折合人民币1854.7762万元,数额特别巨大,其行为已构成受贿罪。被告人刘自力归案后如实供述犯罪事实,主动交待办案机关未掌握线索的大部分犯罪事实,当庭认罪悔罪。案发后,积极协助办案机关退缴部分赃款,具有法定和酌定从轻处罚情节,依法应从轻处罚。法庭遂作出上述判决。 据新华社

## 女孩收到校长“专递”的录取通知书

8月23日,在湖南省安化县平口镇山羊村,安化一中的戴姝琼收到湖南师范大学副校长周俊武亲手送来的录取通知书。戴姝琼是一名弃婴,被山羊村村民戴德高收养。虽然身世坎坷,但戴姝琼从小自立自强,在学校的优异表现也让她得到了不少爱心人士的资助。

戴姝琼说,这么多年是爱让她懂得珍惜和向善。大学毕业后想成为一名人民教师来反哺家乡,回报社会。 据新华社